



www.20187.org.tw

#榮譽領航員

在紛亂的世界裡，尋找安身立命之道

文 / 李偉文 2016-07-27



文章來源:李偉文部落格

總是覺得長期以來，台灣人都懶得思考，或者應該說是不懂得如何思考，形之於外就是講話沒邏輯，前後矛盾。這些人即便考上頂尖大學或當到多高的主管，並不代表就知道如何思考。

不知道是不是因為我們的必修課始終沒有哲學課，老師也不鼓勵學生思考，反正只要將標準答案背熟，算式題型反覆練習就能夠應付台灣的升學考試。從小不知該如何思考的人，長大變成名嘴當然也不會就突然開竅。

我自己是在我雙胞胎女兒上高中後，開始用新聞議題為媒介，訓練她們的思考力。從報導或評論中，要她們去找出作者立論的動機，以及內容中哪些是事實，哪些是意見，同不同意作者的論點？若同意，為什麼？若不同意，為什麼？

我也會提醒她們，若自己不了解這個主題，沒有相關的背景知識也沒有關係，可以從作者的陳述裡尋找他的邏輯有沒有漏洞？例證完不完整？

當她們要發表某些看法或意見時，我也會要求她們用作者建議的思考行動法則，先選邊站提出自己的理由之後，再反向思考，站在對方立場去找出不同想法。記得我讀中學那個時代，辯論比賽很流行，比賽的規則很值得當今台灣每個政治人物參考，辯論有正方有反方，往往我們要在比賽上台前一刻抽籤才能知道自己是正方代表還是要為反方護航，換句話說，我們在準備資料時，必須同時尋找支持正方與反方的論點。

這在台灣當下社會往往把跟我們不同意見的人，不是當作搞不清楚狀況的笨蛋，就是居心叵測的壞蛋，只有意見，只有意識形態，而不會靜下心來思考。其實絕大部分的社會問題沒有簡單的答案，當然更沒有標準答案，選擇的標準會隨著看重的時間是現在或未來，現在擁有資源的多或少，甚至看重的價值，對未來的想像……等等因素，就會有不同的答案，很少有皆大歡喜、沒有缺點的政策。

總是很感慨，現代人早上一起床到晚上睡覺為止，醒著的時間幾乎無時無刻被無所不在的資訊包圍，除了原先的電視、廣播、網路到智慧型手機，現在家長的教養難題已不是害怕孩子訊息不足，反而是如何協助他們不被媒體左右了心智能力，並且在紛亂的資料當中，獲得真正有用的訊息。

尤其對年輕人而言，近幾年網路新聞早已取代傳統的媒體，以前媒體的記者與編輯負責生產與管理訊息，除了是傳播者也是個守門員，但是來到人人可以發聲的時代，網路上充斥各種來歷不明且未經查核的訊息，甚至很難追索來源，再加上網路的擴效應太快又太廣，後果往往超出任何人的掌握之外，所以協助孩子使用網路，建立正確的習慣與培養分辨的能力，是當今最迫切的素養。

而且這是個複雜的世界，幾乎所有的事情都沒有簡單或終極的解答，偏偏現今從網路到傳統媒體的報導都朝向輕薄短小，所以不可避免的會片面化且零碎化，現代人已沒有時間也沒有能力去瞭解事情為什麼會這樣，前因後果是如何？對我們會有那些影響？

當然，任何人要在這紛雜的世界，釐清許多議題的來龍去脈，的確很不容易，因此訓練自己的思考能力，真的是非常重要的一件事。

圖片來源：

<http://i.huffpost.com/gen/1789484/images/o-CHILD-READING-facebook.jpg>